封面

2018.6.22 星期五

报料热线

028-9611

主编

张晓琴

责编

吴德

玉

版式

校 对

廖焱炜

作,起身合上电 脑,关上办公室 的大门,独自走 在回家的路程之 中。这时的她, 心里到底是怎样 的滋味? 她脑海 中所思考的,是 遥不可及的未 来,还是琢磨不 透的现在? 你又 会对这个女孩, 感到一丝好奇 对于畅销书 成功

如柳岩,

在爱情中

还会 市

分手

年

被中

助

坚定

的

女

的孩

创

亚

· 网红张沫凡,要

要承受舆论的指责処们需要被倾听、被

需

要

被

倾

;理

被

爱护

担解

任主演

的话

员

毛雪雯

均

溃

京

女

鉴

更

位

城

作家丁丁张而 言,他 是 好 奇 的。他好奇这些 女孩的故事和人 生,也愿意在她 们孤身回家的路 途中陪伴在旁, 倾听她们对于这 个时代的困惑与 焦虑。这,便是 综艺《送一百个 女孩回家》的由 来。今年3月, 由搜狐视频出品 的节目《送一百 位女孩回家》上 线,丁丁张通过 陪伴女孩下班路 上的方式,来探 寻不同都市女性 的生存状态和成 长心路。"我给我 自己的定位是观 察者,我们不带 着质疑,也不为 了影响对方的生 活,去走进这些 女孩的内心,开 始这个节目。"丁

丁张这样理解自

己的角色。 从开播至 今,该节目的点 击量已经将近3 亿,节目所衍生 的话题也皆登工 微博热搜,引起 网友的广泛热 议。在以都市女 性题材为主的影 视作品大火的当 下,这档立意为 女性都市情感观 察真人秀的综 艺,其实用更为 真实的视角,去 观察着身处在巨 大城市旋涡中的 女性。她们其 中,有高知名度 的女当红艺人, 有年目标赚 1.8 亿的网红创业 者,也有黑白颠 倒的90后综艺 剪辑师,清华北 大双学霸的游戏 主播。这些千差 万别的职业背 后,其实她们都 有着一个共同的 一"北漂" 身份-女性。

"人生总裁"范湉湉与丁丁张合影。



近

的

汪峰曾在《北京北京》 中唱道:"在这儿我能感觉 到我的存在/在这儿有太 多让我眷恋的东西/我在 这里欢笑/我在这里哭泣 ……"这首歌曾在几年前 风靡大街小巷,至今仍然 是"北漂"一代的心路之 歌。他唱出了异乡人对北 离 京这座城市的迷恋依赖, 梦 也唱出了漂泊者的迷茫与 破碎的梦想。北京,这座 想最 城市承载了太多人的喜怒 哀乐以及希望绝望。

"我现在依然理解女 孩来北京闯荡。可能你来 到这里会失去你的耐性, 会失去你的梦想。但又怎 么样呢?梦想又不是只有 一个,没有什么好失去 的。"在北京的高架桥上, 住在五环外的柳岩,结束工 作回到家中,可能需要一个 小时以上的路程。她在北 京奋斗了数年,是人们耳熟 能详的女明星,也是"性感 艺人的代表。她称自己为 "五环外艺人",也想过自己 不红的那一天。"没有明星 可以一直红下去。"在市中 心至五环的回家路上,她

对丁丁张这样说道。 北京、上海,抑或像这 样的大城市对于女性的吸 引力来源于哪里?在《送一 百位女孩回家》中,这些都 市女性给出的答案是:那是 离梦想最近的地方。在这 个城市,能够满足她们对未 来的追求,和对梦想的忠 实。所以,女艺人柳岩、超 模何穗、话剧演员毛雪雯、 女团 sunshine、以及后期剪 辑师王文研,她们都选择

了在异乡中拼搏奋斗 第12期节目中,话剧 演员毛雪雯作为嘉宾出 现,她在孟京辉执导的话 剧《恋爱的犀牛》中饰演女 一号明明。一年365天,她 一年要演二百六十多场, 剩下的时间,在剧场的顶 楼排练。这意味着,基本 上她的人生和戏剧已经很 难分清。"当我问她什么情 况下会离开舞台的时候, 她哭了。"丁丁张描绘到当 时情景,并感叹毛雪雯在 嘉宾中令他印象很为深 刻。"我们都以为戏剧工作 者对戏剧的爱是理所当然 的,现实却发现人们并不 了解她们的内心。爱是明

确的,也是深藏的。 于是,这期节目的最 后,丁丁张带毛雪雯到北 京一栋高楼的顶楼,俯瞰 局部的东三环,那时已是 深夜。"当她对着巨大的北 京喊:'我要在2019年找到 一个爱人,在2020年把自 已嫁出去。'这时的她变得 具体又可爱。我觉得对待 漂泊的生活、巨大的城市, 努力是要有梦想做支撑 的,偶尔谈谈梦想,一点都 不用不好意思。

"当初在规划的时候, 我们考虑到肯定北京的嘉 宾会有不少,但是没有想 到最终呈现会是如此之高 的比例。在选择拍摄对象 的实际操作过程中,确实 北京会有更多的样本,北 漂的女孩们好像真的是离 梦想、奋斗比较接近。"制 片人杨婧宇表示,对于在 大城市中拼搏的女性,她 总是不吝赞美。但是在同 时,这并不是节目的唯一 导向。"我们节目的标语是 '这样的你,很好!'我们希 望当下对女性的评判标准 可以更加多元,女性能有 更多的选择空间。这也是 我们希望传播给女性的积 极的价值观之一。

夜幕初垂,城市道路 两旁亮起的路灯下,总会 投射下一些女孩的身影。 她们也许漂泊无依,在大 城市之中历经无数次挫 折,但又咬牙坚持,重新与 世界握手言和。正因为 此,《送一百位女孩回家》 中那些女孩的故事,总是 那么真实又有温度,带给 人们以思考和感动。"我们 没有把所谓的'价值观'总 结出来,这样的东西很难 名状,但很多观众看了极 其感动,却说不出为什么, 我们也很难解释,因为,这 就是生活吧。积极,敏感, 努力,奋斗,爱得痛快。希 望每个女孩、每个人都

有。"丁丁张这样说道。

前段时间,网络剧《北京女子 图鉴》大热,剧中陈可与心爱的男 友告别,孤身一人来到北京打拼, 在现实的狗血和挫折中不断成 长。陈可代表了一代"北漂"女孩 的 的心路历程,她的身上,有许多都 市女性的生活缩影。只是相比于 北 剧中较为戏剧性的冲突和矛盾, 《送一百位女孩回家》显得真实而 温暖,没有煽情也没有过度的渲 染,它只静静聆听着都市女性在这 个喧嚣的城市之中,面对日益增长 的生活压力,和不断变迁的时代潮

流,所发出的声音。 就比如,《北京女子图鉴》中 陈可毅然决然地选择来到北京,甚 至不惜放弃自己的爱情。这其实, 是许多女孩在面对事业和爱情中 一道绕不过的选择题。《送一百位 女孩回家》中,丁丁张问到以"性 感"著称的女明星柳岩,当初如果 没有来到北京,现在的自己会是怎 样?柳岩答道:"应该跟当时在深 圳的男朋友结婚了,过得也会很幸 福。"这些看似狗血的剧情,其实都 是现实生活的反射。而在这档节 目中,往往所揭示的,就是真实版 的《北京女子图鉴》。

"我们只能尽可能 实,尽可能寻求真实的力量,包括 嘉宾的房间,很多时候我们都不建 议她们过分收拾。"丁丁张表示,连 与嘉宾的采访内容都没有事先的 策划,并且他刻意地保持着与嘉宾 的陌生感。"有的女嘉宾,我到现场 才第一次见到,我们的那种陌生 感,其实是另外一种真实。在大城 市里,你会遇到一些陌生人,那你 要不要跟他倾诉内心?这就是一 道真实的选择题。

《从北京女子图鉴》到《上海女 子图鉴》,它们收视的火爆,其实也 代表了当下对都市女性的思考。 作为节目中对女性的观察者,丁丁 张也给出了自己的见解。"都市女 性题材创作的兴起,跟社会进程有 关系,跟时代背景有关系,跟女性 的自我觉醒有关系。"丁丁张解释 道。在他想来,每一位拼搏大城市 之中,无助又坚定的女孩,她们值 得心疼,她们需要被倾听、被理解、 被爱护。"她们这么努力了,觉得自 已应该值得拥有更多的东西和更 好的爱。如果生活中没有,可能影 视作品中要有。

而在搜狐视频综艺节目制片 人、《送一百位女孩回家》制片人杨 婧宇看来,自己身边也围绕着许多 的"北漂"女性,包括她自己。"北漂 的女孩我觉得毋庸置疑是当下都 市女性的典型缩影,而且因为人群 基数大,讲述她们故事的内容也更

容易引起共鸣。" 不少人认为,影视作品是来源 于生活,又高于生活的。所以剧中 都市女性所遇到的残酷和选择,其 实有着极大的偶然性。但是随着节 目的深入,和接触女性嘉宾的经历 看来,并不是如此。"我一直认为,生 活比戏剧更精彩。它有时候是悲 剧,有时候是喜剧,有时候是很短很 短的独幕剧。但是嘉宾们有很多故 事没有讲出来,那里边隐藏着狗 血、梦想和不会对别人说的话。"

就像成功如柳岩,在爱情中还 会"被分手";年赚上亿的创业网红 张沫凡,要承受舆论的指责;担任 主演的话剧演员毛雪雯,平均三个 月会崩溃一次。"但生活比剧情更 仁慈,永远留着希望、机会和回转 的余地。"



岩

田

家

之后

曾被热议的女团sunshine。

每一位孤身漂泊在大城市中,奔波在 人流络绎不绝的道路之间的女孩,到底在 想什么?她们孤独吗?她们焦虑吗?她 们疲惫吗?她们真的如电视剧中一般,外 表光鲜亮丽,而背地里咬牙独撑吗?这也 许是大众对于都市女性的疑惑,也可能是 她们内心深处对于自己的疑惑。于是,带 着这样的疑惑,丁丁张在已播出的节目 中,陪伴了12位"北漂"女性,走过她们下 班之后,通往家的路程

'回家的这段时间,是一天中难得的、 可以静下来和城市互动的过程。因为连接 她工作地和家之间的一段关系路程,所以这是 她们的两个状态的调整和衔接,是一段理性和感性交织的路。"丁丁张说到回家路途 的含义,它往往代表着一种身心的回归。 "我觉得未必是她们脆弱的时刻,可能是她 们情感比较丰富的时刻。"所以,在这时的 丁丁张,可以了解到她们对于这个时代的

问号,和对于这座城市的迷恋和隔阂。 带着性感标签的女明星柳岩,灯光之 下一颦一笑都是公众的焦点,却在回家之 后对着镜头,用磨刀石磨起了刀,因为她 很爱做菜;年少成名的女团 sunshine,为网 友恶嘲为中国"最丑"的女团,但是直言拒 绝整容;站上"维多利亚的秘密"T台的 "超模"何穗,竟从小因为身高自卑,喜欢 北京是因为这里"高个子很多";90后的网 红总裁张沫凡,今年的销售目标是1.8个 亿,但在同时还要注意男友因为自己"赚 得多"而产生的自卑情绪;还有一位90后 的后期剪辑师,长期过着日夜颠倒的剪片 生活,在客户不满成片之后,需要吃救心 丸来镇定自己……回家的路上,她们展现 着最真实的自我,对丁丁张知无不言、言

无不尽。 这些看似不平凡的、平凡的明星、超 模、艺人,其实都是都市女性的一个缩 影。她们都有着一个共同的身份,她们所 焦虑和面对的,其实都是这个时代都市女 性所要经历的。"我武断的来判断,不管是 公众人物也好,普通白领也罢,她们在城 市生活中的苦恼,大概都是自我的迷茫。 从我角度看,女性最重要的关注点,永远 都在'我在做的事情我是否认为值得,我 愿意不愿意继续付出下去,我的爱是对的 吗?'这一点上,其实她们更理想化。"丁丁 张说道。

相比于丁丁张的看法推论,同为"北 漂"女性的制片人杨婧宇,显得更为明白 这些都市女孩的苦恼和焦虑。她感同身 受地表示,无论是女明星,还是小白领,在 城市的重压之下,其实对生活的疑虑是具 有共性的。"即便是很成功的女艺人,她同 样逃脱不了生活和工作的压力。我们普 通人可能对事业的焦虑是能不能做出成 绩、得到晋升;而艺人就是能不能有自己 的代表作、是不是能持续保持热度。像普 通人被催婚,艺人也会被催婚。"只是在某 些情况之下,女艺人的焦虑感更为迫切, 因为她们的生活和工作都是完全暴露在 大众之中的。"我觉得女艺人是一个很特 别的群体,她们往往很极致,她们也真的 是很拼,对自己足够狠。"杨婧宇评价道。

至于为什么会选择这12位女生作为 都市女性的发声代表,丁丁张有着自己的 看法:"我们看中是一种节奏,我们希望,能 够触达各个层面,在深井化的世界里,找到 每个角度的代表人物。并且越做越觉得, 她们是明星也好,超模也罢,都有普通人的 焦虑,无法避免。所以在这个层面上,不管 她们是谁、做什么,都是普通北漂女性。

长金



唱作人金玟岐。

下载封面新闻APP 浏览费潮费新资讯